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НИЗ  ХОДНИЦИТЕ

ВОВЕДНИК
Але ксан дра Те ме ну го ва,

ра ко во ди тел ка на про е ктот
„Ко а ли ци ја за ме ди ум ска
пис ме ност“ и уред нич ка на
„Ме ди ум“

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

Осум сред ни учи ли шта во
Ма ке до ни ја, кои учес тву ваа на
јав ни от по вик „Пре диз вик на
мла ди истра жу ва чи“ до би ја
гран то ви од Фон дот за ино ва -
ции и тех но ло шки раз вој
(ФИТР) за да ги ре а ли зи ра ат
сво и те про е кти. Ка ко до бит -
ни ци се за пи шаа се дум учи ли -
шта, од кои ед но до би два
гран та за про е кти во раз лич -
ни об ла сти. Су ми те кои ги до -
би ја ти мо ви те сред но школ ци
со нив ни те мен то ри за ре а ли -
за ци ја на про е кти те се дви жат
од око лу 170.000 де на ри (око -
лу 2.800 евра) до ре чи си
300.000 де на ри (око лу 5.000
евра).

Че ти ри од на гра де ни те
учи ли шта до би ја гран то ви за
про е кти од об ла ста на за шти -
та та на жи вот на та сре ди на.

ФИТР до де ли 171.805 де -
на ри на СОУУД „Ди ми тар Вла -
хов“ од Стру ми ца за да го ре -
а ли зи ра про е ктот „На ма лу ва -
ње на штет но то вли ја ние на
јаг ле род ди о кси дот со ко ри -
сте ње на еко ло шки фил тер на
из дув ни те га со ви кај авто мо -
би ли те“. При ват но то сред но
учи ли ште „Са ба“ - Скоп је до -
би 289.000 де на ри за про е ктот
„Си стем за де тек ци ја на га со -
ви во воз дух во ра бот ни про -
сто рии“. Вре ме тра е ње то на
овој про ект е шест ме се ци и во
не го се вклу че ни пет мен то ри
и двај ца уче ни ци. 

Најм но гу па ри, или 294.000
де на ри до би скоп ска та гим -
на зи ја „Ра де Јов чев ски-Кор ча -

гин“ за сво јот про ект „Грин ер“
(за са ду ва ње рас те ни ја во учил -
ни ца та што ќе слу жат ка ко
при род ни про чи сту ва чи на
воз ду хот). 

Сред но то оп штин ско учи -
ли ште „Јо сип Броз-Ти то“ - Би -
то ла, за про е ктот „При сус тво
на те шки ме та ли во поч ва та
на по те гот Би то ла - РЕК Би то -
ла“ освои грант од 287.500 де -
на ри. Про е ктот ќе би де ре а -
ли зи ран со по мош на осум
чле на.  Грант од 254.000 де на -
ри до би скоп ско то сред но учи -
ли ште „Ге ор ги Ди ми тров“ за
про е ктот „Изра бо тка на дрон“. 

Сред но то оп штин ско тех -
нич ко учи ли ште во Би то ла
„Ѓор ѓи На у мов“ освои 250.000
де на ри за про е ктот „3Д-тех -
но ло ги и те, пре диз вик за де -
неш ни ца та и не оп ход ност за
ид ни на та“, кој ќе се ре а ли зи -
ра со по мош на трој ца мен то -
ри и трој ца уче ни ци. ЕТУЦ
„Ми хај ло Пу пин“ Скоп је ќе
прави „Фо то вол та ич на цен -
тра ла“,со грант од 270.000 де -
на ри. ФИРТ до де ли и грант
во об ла ста ино ва ции во зем -
јо делс тво то, СОУУД „Ди ми -
тар Вла хов“ од Стру ми ца
освои уште ед на на гра да со
про е ктот „Ин ди го ро се“ (Вид
црн пат ли џан кој се одг ле ду -
ва во ре ги о нот на Стру ми ца).
За овој про ект ти мот освои
на гра да во вред ност од
225.000 де на ри.

Ка ли на Трај ко ска
Ученичка во гимназија
„Орце Николов“ Скопје

На по че то кот на ос ма та се зо на од „Ме ди ум“
ќе се освр нам на не кол ку по ен ти од не о дам неш -
но то истра жу ва ње на Ин сти ту тот за ко му ни ка -
ци ски сту дии (ИКС) за утвр ду ва ње на „На ви ки те
на ко рис ни ци те на со ци јал ни мре жи во Ма ке до -
ни ја“. Најм ла ди те ис пи та ни ци беа со на вр ше ни
15 го ди ни и сме сте ни во гру па та од 15 до 24 го ди -
ни, иа ко истра жу ва ње то оп фа ти и ис пи та ни ци
од раз лич ни во зра сти, до + 65 г. Цел та бе ше да се
утвр ди од ка де се ин фор ми ра ат, што најм но гу чи -
та ат он лајн, да ли има ат про фил на со ци јал ни те
мре жи, кол ку вре ме по ми ну ва ат на исти те, за што
ги ко ри стат, ко го сле дат, но исто та ка и ка ко ги
вос при е ма ат ве сти те, од нос но да ли про ве ру ва -
ат и ба ра ат до пол ни тел ни ин фор ма ции.

И што пра ват на ши те мла ди? 
Нај че сто се ин фор ми ра ат он лајн (59,7%), иа ко

те ле ви зи ја та и на та му е до ми нан тен ме ди ум. Кол -
ку што рас те во зра ста, тол ку по ве ќе рас те и бро -
јот на гле да чи. Ре чи си 83% од мла ди те при ста пу -
ва ат на Ин тер нет пре ку мо би лен те ле фон или
таб лет. Мла ди те најм но гу го ко ри стат Ин тер не -
тот за за ба ва (50,9%). 

Од си те ис пи та ни ци (од 15 до над 65 г.) најм -
но гу се ко ри сти Фејс бук (50,1%), а по ве ќе од ед на
тре ти на ис пи та ни ци (36,9%) на оваа мре жа се по -
ме ѓу еден и три ча са днев но, но ско ро че твр ти на
(27,85) се по ве ќе од три ча са во де нот. Мла ди те се
нај при сут ни на Ин ста грам и на Снеп чет.  ИКС ги
пра ша и кои јав ни лич но сти ги сле дат. Мла ди те
на во зраст од 15 до 24 го ди ни најм но гу сле дат пе -
ја чи/акте ри и дру ги лич но сти од за бав на та сфе -
ра (35,3%) и спор ти сти (27,6%). Ин те рес но е што на
пра ша ње то: „Важ но ми е мис ле ње то кое го спо -
де лу ва ат јав ни те лич но сти кои ги сле дам на со -
ци јал ни те ме ди у ми“, ду ри 71% од мла ди те из ја -
ви ле де ка се сог ла су ва ат со оваа из ја ва. Ко га ќе
про чи та ат не ко ја вест на со ци јал ни те ме ди у ми,
38,1% од си те ис пи та ни ци по не ко гаш ба ра ат до -
пол ни тел ни ин фор ма ции во дру ги ме ди ум ски из -
во ри, до де ка ед на че твр ти на од ис пи та ни ци те
(26,3%) ре тко ба ра ат до пол ни тел ни из во ри. Ско -
ро ед на тре ти на од ис пи та ни ци те (29,6%) ко га ќе
про чи та ат не ко ја вест он лајн, са мо по не ко гаш
про ве ру ва ат кој е из во рот на ве ста, до де ка по ве -
ќе од ед на че твр ти на (26,1%) се ко гаш го про ве ру -
ва ат из во рот на ве ста.  Пос лед ни те број ки се се -
ри о зен ин ди ка тор за ни во то на са мо свес ност на
пуб ли ка та и ка па ци те ти те за про вер ка на про чи -
та но то, без раз ли ка да ли ин фор ма ци и те до а ѓа -
ат од ме ди у ми те или од кре а то ри те на јав но мис -
ле ње. Истра жу ва ње то ни про е кти ра ше сли ка за
мла да та, ре чи си бес по го вор на ло јал на пуб ли ка
на во зраст од 15 до 24 год. ко ја без ре зерв но им ве -
ру ва на естрад ни те ли ко ви. Ова уште ед наш по -
ка жу ва де ка ме ди ум ска та пис ме ност е нај сил на -
та „вак ци на“ за кри тич ка пуб ли ка. 
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Про гра ме ри осво и ја сре бро и брон за на
олим пи ја да по ин фор ма ти ка во Ја по ни ја

Со еден сре брен и еден брон зен ме дал, ма ке дон ски от
тим сред но школ ци се вра ти ја од 30-та по ред Ин тер на ци -
о нал на олим пи ја да по ин фор ма ти ка (ИОИ 2018), ко ја од
1 до 8 сеп тем ври се одр жа во Цу ку ба, Ја по ни ја.

Сре бре ни от ме дал го освои Вла ди мир Ма кси мов ски,
до де ка брон зе ни от Ан дреј Ве лич ков ски. Од Ма ке до ни ја
на олим пи ја да та учес тву ваа уште двај ца сред но школ ци,
Мар тин Ди нев и Фи лип Ми хов, а си те че тво ри ца беа пред -
во де ни од ли де ри те Вес на Ди ми три ев ска и Емил Стан -
ков од Фа кул те тот за ин фор ма тич ки на у ки и комп ју тер -
ско ин же нерс тво. Од Здру же ни е то на ин фор ма ти ча ри на
Ма ке до ни ја ве лат де ка она што го пра ви го ди неш но то
учес тво ед но од нај ус пеш ни те е што сре бро то на Ма кси -
мов ски е втор ва ков ме дал во исто ри ја та на ма ке дон ски
учес тва на оваа олим пи ја да. На ИОИ 2018 учес тву ваа вкуп -
но 335 уче ни ци од 87 зем ји од це ли от свет.

Уче ни ци од Би то ла со 
ха ке ри од САД и од Швед ска
учес тву ваа на 
„Мју зик тек фе сти вал

Во Би то ла за прв пат се одр жа фе сти ва лот „Мју -
зик тек фе сти вал“. Ста ну ва збор за фе сти вал по -
све тен на ино ва ции ка де што учес тву ва ат ха ке -
ри, ино ва то ри, старт-ап ин ку ба то ри, прет при е -
ма чи, ка ко и му зич ки ен ту зи ја сти од це ли от свет.
На на ста нот се раз ви ва ат но ви соф твер ски и тех -
но ло шки идеи, кон цеп ти и про ду кти и се пла ни -
ра нив на по на та мош на имп ле мен та ци ја во раз -
лич ни сфе ри ка ко му зи ка, за ба ва, ин ду стри ја, со -
ци јал но прет при ем ниш тво итн. Фе сти ва лот во
Би то ла бе ше пан дан на ист ва ков во Сток холм,
Швед ска, а двај ца сред но школ ци од би тол ска та
гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“, Ан дреј Ан ту но виќ
и Ан дреј Миц ков беа ме ѓу учес ни ци те. Тие за ед -
но со ха ке ри од САД и од Швед ска беа дел од та -
ка на ре чен „Ха ка тон“, кој ра бо те ше на те ма та „Ge-
ographically Challenged Creativity – Remote De-
velopment Challenge“, од нос но со ра бо тка што
сов ла ду ва ге о граф ски гра ни ци. Во раз во јот на
нив ни от про ект „TuneIn“ учес тву ваа уште еден
тим и стар тап-ком па ни ја, со цел да ја раз ви јат
иде ја та по на та му и да му да дат мож на ид ни на ка -
ко про из вод со чи нет од јав ни ин ста ла ции низ
све тот. Цел та на про е ктот е лу ѓе то од раз лич ни
зем ји да мо жат да ком по ни ра ат му зи ка за ед но.
Ти мот по бе ди бла го да ре ние на ино ва тив на та
иде ја, ка ко и со неј зи на та ус пеш на ре а ли за ци ја
без раз ли ка на ба ри е ра та ко ја ја прет ста ву ва ше
фи зич ка та раз да ле че ност.

Фе сти ва лот „Мју зик тек фе сти вал“ прв пат се
одр жа во Лон дон во 2012 го ди на. До оваа го ди -
на, на ста нот се одр жу ва ше иск лу чи во на ед на ло -
ка ци ја, а Би то ла вле зе во исто ри ја та на фе сти ва -
лот, би деј ќи ус пе а ја да од го во рат на пре диз ви -
кот и по крај тоа што учес ни ци те беа од по ве ќе
ло ка ции.

Ина ку, на 8 и на 9 сеп тем ври се ор га ни зи ра -
ше па ра ле лен на стан „Мју зик тек фе сти вал Maке -
до ни ја“, што ре зул ти ра ше со по бед нич ки тим и
приз на ние од ор га ни за то ри те на „Mју зик тек фе -
сти вал - Сток холм“. 

На ста нот во Би то ла го под др жа и Фон дот за
ино ва ции и тех но ло шки раз вој, од ка де што одр -
жаа раз ни пре зен та ции, ме ѓу кои и за ин ве сти -
ции во ино ва тив ни прет при ја ти ја.

Ан дреј Ан ту но виќ, 
СОУ „Јо сип Броз-Ти то“ - Би то ла

Ни фа ли вак цина та 
ме ди ум ска пис ме ност

Осум сред но школ ски ти ма осво и ја
гран то ви за ино ва ции и раз вој

“
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Од да ва ње пре ка ри, на вред ли ви ко мен та ри, оз -
бо ру ва ње и потс ме ва ње до кра де ње или уни шту ва -
ње на те тра тки или опре ма за фи зич ко, пи шу ва ње
гра фи ти, из бег ну ва ње и изо ла ци ја на со у че ник, фи -
зич ко на силс тво и мал тре ти ра ње на со ци јал ни те
мре жи е се то она што мо же да се сме сти во ка те го -
ри ја та бу линг или врс нич ко на силс тво.

И кон се то тоа, не оп ход но е си те фа кто ри – ро -
ди те ли те, де ца та, на став ни ци те и ин сти ту ци и те
здру же но да од го во рат: „До ста е!“.

До ста е, би деј ќи со стој ба та со врс нич ко то на -
силс тво во учи ли шта та во Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја е
алар мант на.

- Де ка со стој ба та во учи ли шта та во Р. Ма ке до ни -
ја е алар мант на збо ру ва го ле ми от број на став ни ци
и уче ни ци кои се жа лат и по сто ја но ука жу ва ат на
зго ле ме ни от број слу чаи на врс нич ко на силс тво во
учи ли шта та ка ко и за по тре ба та од акту а ли зи ра ње
на овој проб лем на по ши ро ко оп штес тве но ни во.
За гри жу ва и еска ла ци ја та на на сил но то од не су ва -
ње во од нос на зго ле ме ни от број слу чаи. Но и во од -
нос на фор ми те и сте пе нот на на силс тво кој се изра -
зу ва, ка ко и упо тре ба та на тех но ло ги и те за тоа на -
силс тво да се сни ми и ди стри бу и ра, со што кру гот
на на силс тво до пол ни тел но се ши ри – ве ли Ана Би -
то ља ну од пр ва та дет ска ам ба са да во све тот „Ме ѓа -
ши“.

Алар мант на та со стој ба го вклу чи алар мот кај
„Ме ѓа ши“, па тие ме се цов за поч наа кам па ња про -
тив ме ѓу врс нич ко то на силс тво на ре че на „Бу линг –
не во мо е то учи ли ште!“. Мар шот кој го ор га ни зи раа
во Ве лес на Свет ски от ден на ми рот (21 сеп тем ври)
бе ше по све тен ток му на овој проб лем.

Од Пр ва та дет ска ам ба са да ве лат де ка глав на та
цел на кам па ња та е из ди га ње на све ста за се ри оз -
но ста на врс нич ко то на силс тво, но свес но ста де ка
по стои на силс тво и не го во пре поз на ва ње е са мо пр -
ви от че кор во спра ву ва ње то со овој проб лем. 

- По сто ја но ука жу ва ме де ка е по треб но пре поз -
на ва ње, на вре ме но и со од вет но ре а ги ра ње на раз -
лич ни слу чаи на врс нич ко на силс тво. 

Врс нич ко то на силс тво вклу чу ва ши ро ка па ле та
на од не су ва ња кои се по вто ру ва ат ме ѓу врс ни ци те
со на ме ра да се на вре ди или по вре ди дру ги от и во
спра ву ва ње со исто то е по треб но да се при ме ну ва -
ат раз лич ни средс тва.

Но пред сѐ тре ба да пра ти ме јас на по ра ка де ка
врс нич ко то на силс тво не е при фат ли во и не смее
да се тре ти ра ка ко „де ца се, се ка ра ат, па ќе се сми -
рат“ – ве ли Би то ља ну.

Она што е по треб но се дол го роч ни и со од вет ни
стра те гии кои гра дат учи ли шта и оп штес тво не то -
ле рант ни на на силс тво.

Ме ѓу тоа, за да се дој де до тоа, врс нич ко то на -

силс тво мо ра пр во да се пре поз нае, би деј ќи фор -
ми те во кои се ја ву ва на силс тво то се раз лич ни од
учи ли ште до учи ли ште, исто ка ко и ко ре ни те и по -
бу ди те за исто то. За тоа, од „Ме ѓа ши“, ги пот тик ну -
ва ат учи ли шта та од сво и те уче ни ци да до би јат ин -
фор ма ции кои ви до ви на силс тво се по за ста пе ни во
нив на та сре ди на за да се знае ка ко да се дејс тву ва
по на та му.

Од Пр ва та дет ска ам ба са да истак ну ва ат де ка за
учи ли шта та да му се спро тив ста ват на врс нич ко то
на силс тво е по треб на еду ка ци ја на на став ни от ка -
дар, во шко ли те ка де што не ма да се соз да дат про -
то ко ли ка ко тре ба да се ре а ги ра за спре чу ва ње на
врс нич ко то на силс тво, оние учи ли шта кои има ат
раз ви е но не ка ква стра те ги ја, пак, иста та да ја спо -
де лат.

- На став ни ци те во сво и те учи ли шта, исто та ка,
тре ба да раз го ва ра ат и со ко ле ги те и со уче ни ци те
на овие те ми, да вос по ста ват јас ни про то ко ли и да
про ве рат со уче ни ци те да ли зна ат ка ко и ка де да се
обра тат до кол ку се жр тви или све до ци на на силс -
тво – ве ли Би то ља ну.

Ко га се во пра ша ње ро ди те ли те, од „Ме ѓа ши“ ги
со ве ту ва ат да раз го ва ра ат со сво и те де ца за врс нич -
ко то на силс тво, да вни ма ва ат на про ме ни те во нив -
но то од не су ва ње и да гра дат од нос на до вер ба за да
мо же де те то, ако е жр тва на на силс тво, што по бр -
зо и по лес но да ка же што му се слу чу ва.

ТЕМА НА МЕСЕЦОТ

„Де ца се, ќе се сми рат  не е од го вор
на врс нич ко то на силс тво
За да се спра ви ме со ме ѓу врс нич ко то на силс тво кај ти неј џе ри те, пр во мо ра да се све сти ме де ка овој проб лем ре ал но по стои, по тоа се кое учи ли ште да си
открие ка кви фор ми на врс нич ко на силс тво по сто јат низ ход ни ци те и од кои по бу ди, а ро ди те ли те и на став ни ци те, пак, тре ба да гра дат до вер ба со де ца та за
да тие се ос ме лат да при ја ват

“
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„КА ДЕ БЕВ МЕ“

„Свир лож ба VII“ - по втор -
но одр жа на во гим на зи ја та
„Ни ко ла Ка рев“

По се бен, раз ли чен и на ви -
стин ско ме сто. Ва ка ако ги
пра ша те сред но школ ци те во
скоп ска та гим на зи ја „Ни ко -
ла Ка рев“ ќе го опи шат на ста -
нот кој са ми те го ор га ни зи -
раа во дво рот на нив но то учи -
ли ште.

По са мо две не де ли од по -
че то кот на но ва та учеб на го -
ди на, уче ни ци те на 14 сеп тем -
ври си при ре ди ја дру же ње на
ре при за та на „Свир лож ба
VII“. Ста ну ва збор за сред но -
школ ски на стан од умет нич -
ки ка ра ктер кој вклу чу ва
свир ка, из лож ба, цр та ње во
жи во, драм ски тек сто ви и
пер фор ман си. 

Со сво и те му зич ки, драм -
ски и умет нич ки ве шти ни,
над два е се ти на уче ни ци при -
ре ди ја не за бо рав но и не се -
којд нев но дру же ње.

На ста нот за поч на со му -
зич ки пер фор ман си, а ре пер -
то а рот бе ше ис пол нет со поз -
на ти ком по зи ции од „Пинк
Флојд“.  Вто ри от дел, пак, бе -
ше по све тен на дра ма та, во
кој со драм ски тек сто ви на -
ста пи ја де се ти на сред но -
школ ци. Па ра лел но со му зич -
ки те и драм ски те на ста пи во

зад ни на та се од ви ва ше и
умет нич ки от дел, од нос но из -
лож ба ко ја ги оп фа ќа ше че -
ти ри те ос нов ни еле мен ти
(зем ја, воз дух, во да и оган).

Ко га се во пра ша ње еле -
мен ти те, ток му те ма та на на -
ста нот бе ше „Пет ти от еле -
мент“, кој спо ред Пла тон е
искра та по ра ди ко ја до би ва -
ме жел ба да пра ви ме не што
по себ но и раз лич но.

„До сет ли ви от Пла тон по
дол го раз мис лу ва ње се оби -

дел да ја об јас ни смис ла та на
по сто е ње то. Тој ве лел де ка сè
што по стои е соз да де но од 4
еле мен ти: зем ја, воз дух, во да
и оган. Раз мис лу ва ња та и
уни кат но ста на Пла тон до ве -
ле до во ве ду ва ње на нов, пет -
ти еле мент - ете рот, кој спо -
ред не го ja прет ста ву вал ду -
ша та на при ро да та. Но што е
ете рот? Не што што те шко мо -
же да се од го во ри, или во оп -
што не мо же? Штом ос нов ни -
те че ти ри еле мен ти се ма те -

ри и те, ко и што се пре тво ра ат
и ре а ги ра ат ед ни со дру ги, то -
гаш ете рот е са ми от про стор
во кој на ста ну ва ат си те пре -
о браз би. Со ог лед на ова мо -
же да зе ме ме пред вид де ка
ете рот е су шти на та, ос но ва -
та и дви жеч ка та си ла на сè
око лу нас. Ве ли ме де ка тоа е
искра та по ра ди ко ја до би ва -
ме жел ба да пра ви ме што би -
ло и таа искра за се ко го е не -
што раз лич но и по себ но“, на -
ве ду ва ат ор га ни за то ри те.

Со ре при за та на „Свир -
лож ба VII“ се за о кру жи кра -
јот на уште ед на ус пеш на ини -
ци ја ти ва од стра на на уче ни -
ци те, а ко ја, ка ко што ве лат
тие, ќе оста ви бе лег во нив -
ни те се ќа ва ња, ка ко и жел ба
за но во ва кво дру же ње во
бли ска ид ни на. Иа ко, да се
ор га ни зи ра ва ков на стан на -
ви дум изг ле да на пор но и ба -
ра отка жу ва ње од се којд нев -
ни те на ви ки, сред но школ ци -
те рас ка жу ва ат де ка со за до -
волс тво се „да ва ат се бе си“ за
да стиг нат до крај ни от про -
дукт, би деј ќи низ це ли от тој
про цес за поз на ва ње то и ме -
ѓу себ но то збли жу ва ње се бес -
це не ти.

„Свир лож ба“ се одр жу ва
се дум го ди ни по ред и пре ку
овој на стан, ве лат уче ни ци -
те, им се да ва мож ност на
еден кре а ти вен на чин да си
ги иска жат раз мис лу ва ња та
и ста во ви те на одре де на те -
ма.Со го ди наш ни от на стан
кој се одр жа во дво рот на гим -
на зи ја та „Ни ко ла Ка рев“ се
од бе ле жа и отво ра ње то на
но ви от парк во учи ли ште то
на ме нет за сред но школ ци те.

Са ра Та шко ска и Невена
Кимова, уче нич ки во СУГС

„Ни ко ла Ка рев“ - Скоп је

Свир ка, цр та ње во жи во и драм ски
тек сто ви во дво рот на „Ни ко ла Ка рев “
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ТЕМА ЗА ДИЛЕМА

 Ка ко се чув ству вам? Што тре ба да на пра вам? Што е
по до бро? Зо што не ме за бе ле жу ва? Кој сум јас?

Ова се пра ша ња та кои че сто ги „ва дат“ сред но школ -
ци те од учи лиш ни те клу пи до де ка про фе со ри те пред
нив збо ру ва ат за „Пи реј“ на Пе тре М. Ан дре ев ски, за
по хо дот на Але ксан дар Ве ли ки кон Ин ди ја или до де ка
на таб ла им се ре дат фор му ли, де фи ни ции и број ки по
ма те ма ти ка и фи зи ка.

При сут но то отсус тво од ча со ви те до де ка уче ни ци те
се рас трг на ти од сопс тве ни те чув ства и мнош тво то мо -
рал ни, обра зов ни, кул тур ни и се ксу ал ни ди ле ми е онаа
„дру га та стра на“ на сред но школ ски от жи вот, не и зо ста -
вен дел од пер и о дот на адо лес цен ци ја ко га еден ти неј -
џер е по сто ја но во про цес на се бес поз на ва ње.

Што зна чи адо лес цен ци ја та, што е зна чај но за овој
про цес, мо жат ли на став ни ци те да им по мог нат на уче -
ни ци те да го пре бро дат овој пер и од, ка ко обра зов ни от
си стем мо же да про из ве де здра ви лич но сти се дел од
пра ша ња та на кои се оби дов ме да про нај де ме од го вор
раз го ва рај ќи со сред но школ ци те и со учи лиш ни те пси -
хо ло зи.

„Че сто“, „се кој час“, „мно гу, мно гу че сто“, „ако не за
вре ме на цел час, си гур но на по ла се иск лу чу вам и мис -
лам на не што што ме ма чи“ беа од го во ри те кои ги до -
бив ме од уче ни ци те ко га ги пра шав ме кол ку че сто им
се слу чу ва да се „иск лу чат“ од ча со ви те и да раз мис лу -
ва ат на не што со се ма дру го. 

- Во пос лед ни ве не кол ку не де ли сѐ по че сто си го по -
ста ву вам пра ша ње то: „Кој сум јас?“ и се чув ству вам ка -
ко да не се знам се бе си или ка ко да се гу бам – ве ли еден
од уче ни ци те со кои раз го ва рав ме, а са ка ше да оста не
ано ни мен.

Сред но школ ци те се на о ѓа ат во пер и од на адо лес цен -
ци ја, пер и од кој е мно гу зна ча ен за нив ни от раз вој, об -
јас ну ва ат пси хо ло зи те, би деј ќи то гаш ги раз ви ва ат сво -
и те ста во ви и вред но сти, раз мис лу ва ат за она што са -
ка ат да го по стиг нат во жи во тот и ка ко да ги ре а ли зи -
ра ат сво и те по тен ци ја ли. Ста ну ва збор за по сто јан про -
цес на се бес поз на ва ње и теж не е ње да би дат при фа те -
ни од нив ни те врс ни ци.

- Во овој пер и од се зго ле му ва са мо стој но ста. Мла да -
та лич ност има по тре ба да се изра зи се бе си во око ли -

на та, да се са мо по твр ди низ раз но вид ни актив но сти,
да се по вр зе, да раз ме ну ва и да екс пе ри мен ти ра со врс -
ни ци те и око ли на та. Од иск лу чи тел но зна че ње во овој
пер и од е да има искус тво со пре зе ма ње од го вор ност за
сво е то од не су ва ње и за сво и те из бо ри. На овој на чин се
гра дат и мо рал ни те вред но сти, естет ски те кри те ри у ми
и ин те ле кту ал ни те по тен ци ја ли. Пре ку ова се осве сту -
ва сопс тве ни от иден ти тет и при пад ност во гру па та и
за ед ни ца та - ве ли учи лиш ни от пси хо лог во скоп ска та
гим на зи ја „Ор це Ни ко лов“, Ана По при зо ва.

Таа наг ла су ва де ка не и зо ста вен дел од жи во тот на
адо лес цен ти те се и емо тив ни от и се ксу ал ни от ас пект,
кои се ма ни фе сти ра ат низ фор ми ра ње на пр ви те парт -
нер ски ре ла ции и искус тва та на при фа те ност или не -
при фа те ност во исти те, пр ви те се ксу ал ни искус тва и
сл.

Ме ѓу тоа, дру го пра ша ње е кол ку од овој ас пект со -
вре ме но то учи ли ште и на став ни от про цес се по ме ра
на сред но школ ци те.

Уче ни ци те, оние со кои раз го ва рав ме, сме та ат де ка
про фе со ри те и во оп што учи ли ште то не мо жат да им
по мог нат да се спра ват со пра ша ња та што ги ма чат, а
не се од не су ва ат на на став ни те со др жи ни.

По при зо ва, пак, истак ну ва де ка со вре ме ни от обра -
зо вен си стем ге не рал но е на со чен кон пот тик ну ва ње
на ин те ле кту ал ни те ка па ци те ти, пре ку ин си сти ра ње
на стек ну ва ње зна е ња и ве шти ни за про фе си о на лен
раз вој. Но спо ред неа, на став ни те со др жи ни во ма ла
ме ра ги обра бо ту ва ат глав ни те пра ша ња со кои се за -
ни ма ва ат адо лес цен ти те, и ток му за тоа отсус тву ва ре -
ал на та си стем ска под др шка во учи ли ште то.

- Исто та ка, на став ни ци те има ат си ро маш ни поз на -
ва ња од осо бе но сти те на пси хо ло шки от раз вој на адо -
лес цен тот и глав но оста ну ва ат да би дат па сив ни „пре -
да ва чи“, со што ја про пу шта ат шан са та да би дат актив -
ни под др жу ва чи на адо лес цен тот во не го ви от раст и
раз вој. Лич но сме там де ка ток му оваа бла го род на при -
ви ле ги ја е не што нај вред но во вос пит но-обра зов ни от
про цес. Се пак, има дел осет ли ви на став ни ци кои се си -
стем на под др шка за адо лес цен тот. Она на што мо же
да се ра бо ти во ид ни на е еду ка ци ја и под др шка на на -
став ни ци те во раз ви ва ње на нив на та свес ност за уло -

га та на на став ни кот ка ко мо дел на мла ди те во про це -
сот на ли чен раст и раз вој – ве ли пси хо ло гот.

Ко га се во пра ша ње на став ни те со др жи ни, пак, По -
при зо ва, наг ла су ва де ка, за жал, исти те мно гу мал ку
раз ра бо ту ва ат пра ша ња зна чај ни за адо лес цен ти те, а
по вр за ни со нив ни от ли чен раз вој и вна тре шен свет.
Пред ме тот Пси хо ло ги ја, ве ли таа, е единс твен пред мет
кој во сво и те со др жи ни раз ра бо ту ва зна чај ни те ми за
адо лес цен ти те (лич ност, осо би ни на лич но ста, емо ции,
тем пе ра мент, ка ра ктер, раз вој на лич но ста, пси хич ки
про це си, мо ти ва ци ја и сл.). 

- Ме ѓу тоа, овој пред мет го слу ша ат мал број уче ни -
ци во гим на зи ско то обра зо ва ние, би деј ќи е из бо рен
пред мет. Уче ни ци те кои во ид ни на ќе би дат ле ка ри,
прав ни ци, ин фор ма ти ча ри, за жал, не го слу ша ат. Што
се од не су ва до струч но то обра зо ва ние, мис лам де ка со -
стој ба та е уште по ло ша – кон ста ти ра на ша та со го вор -
нич ка.

Во ед на ва ква си ту а ци ја, неј зи ни от апел до од го вор -
ни те ли ца е од но во да ја разг ле да ат мож но ста пред ме -
тот Пси хо ло ги ја да се во ве де ка ко ре до вен во си те по -
драч ја во гим на зи ско то обра зо ва ние, ка ко што и бе ше
во ми на то то.

- Мо ја пре по ра ка до уче ни ци те е да ги отво ра ат јав -
но пра ша ња та што ги ма чат, би деј ќи тие се уни вер зал -
ни за си те мла ди и да си из гра дат сво ја мре жа на под др -
шка од врс ни ци, на став ни ци, ро ди те ли на кои мо жат да
им се обра тат за раз го вор – ве ли По при зо ва.

Сред но школ ци те, пак, ве лат де ка нај мал ку ка ко би
мо же ле про фе со ри те да им по мог нат е да ги на у чат по -
лес но да се при фа тат ме ѓу се бе.

- Би мо же ле да по мог нат во вр ска со кла сот, око лу
тоа ка ко да се спло ти ме, да ста не ме пос лож ни, во вр -
ска со уче ње то ка ко да по стиг не ме сѐ, би деј ќи има ме
проб ле ми со не кои пред ме ти – пред ла га еден од уче ни -
ци те со кои раз го ва рав ме.

Тие, исто та ка, ба ра ат про фе со ри те да го скра тат
вре ме то за „не по треб ни те“ ра бо ти и на ча со ви те да отво -
ра ат по ве ќе со ци јал ни те ми за ди ску си ја.

Ка ли на Трај ко ска
Ученичка во гимназија „Орце Николов“ Скопје

Сред но школ ци те ве лат де ка че сто
се иск лу чу ва ат од ча со ви те и мис -
лат на не што со се ма дру го, не што
што ги ма чи, но и де ка про фе со ри те
не им по ма га ат мно гу за да се спра -
ват со тие пра ша ња. На став ни ци те,
пак, спо ред пси хо ло зи те, че сто се
са мо па сив ни „пре да ва чи“ и ја про -
пу шта ат шан са та да би дат актив ни
под др жу ва чи во раз во јот на нив ни -
те уче ни ци адо лес цен ти.

Кој сум јас?
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„Ко га обу чу ва те де ца, не оп ход но е да теж не е -
те кон тоа кај нив по сте пе но да ги ком би ни ра те
зна е ње то со уче ње то. Изг ле да де ка од си те мож -
ни на у ки са мо ма те ма ти ка та е спо соб на во це лост
да го за до во ли ова ба ра ње“.

Овој ци тат од гер ман ски от фи ло зоф Има ну ел
Кант е ве ро јат но еден од оми ле ни те фи ло зоф ски
ци та ти на на став ни ци те по ма те ма ти ка и ве ро -
јат но не по стои про фе сор-ма те ма ти чар кој не ве -
ру ва де ка ма те ма ти ка та е нај до бри от и нај ко рис -
ни от пред мет кој еден чо век мо же да го изу чу ва.

За жал, во ед на ге не ра ци ја се ре тки тие уче ни -
ци кои би се сог ла си ле со нив ни те на став ни ци по
ма те ма ти ка. На про тив, ток му овој пред мет се на -
о ѓа пос ле ден на ли ста та оми ле ни.

Ме ѓу оние ре тки те кои ја са ка ат ма те ма ти ка та
и ма те ма тич ки те проб ле ми ги ре ша ва ат со лес -
но ти ја и страст, а не са мо за тоа што мо ра ат, се
двај ца та охри ѓа ни: Ана Во де ни ча ров ска и Вла ди -
мир Бо ја џи. 

Тие де нес се сту ден ти-бру цо ши, Ана на Фа кул -
те тот за ин фор ма тич ки на у ки и комп ју тер ско ин -

же нерс тво (ФИНКИ), а Вла ди мир на Фа кул те тот
за еле ктро тех ни ка и ин фор ма ци ски тех но ло гии
(ФЕИТ).

Сред но обра зо ва ние за вр ши ја во охрид ска та
гим на зи ја „Св. Кли мент Охрид ски“, од ка де што
си за ми наа ка ко сред но школ ци кои на др жав на -
та ма ту ра за учеб на та 2017/2018 го ди на имаа нај -
до бри ре зул та ти по пред ме тот ма те ма ти ка.

- Зад се кој ус пех стои на пор на ра бо та, па та ка
и зад мо јот ус пех стои ра бо та -кон ти ну и ра но веж -
ба ње. Пос лед на та го ди на од сред но то обра зо ва -
ние ја по ми нав во по вто ру ва ње на ма те ри ја лот од
прет ход ни те три го ди ни и па ра лел но учеј ќи го
но ви от ма те ри јал од че твр та го ди на. Се раз би ра,
пос лед ни от ме сец бе ше нај ин тен зи вен – ни од го -
во ри Ана за тоа кол ку вре ме се под го тву ва ла за
по ла га ње то ма те ма ти ка на др жав на та ма ту ра.

Вла ди мир, пак, ве ли де ка за до бри ре зул та ти
се по тре би и та лент и кон ти ну и ра но веж ба ње.
Пред ма ту ра та тој актив но се под го тву вал око лу
ме сец и по ло ви на.

Двај ца та ве ру ва ат де ка нив но то зна е ње на ма -

те ма ти ка та ќе им по мог не мно гу во сту ди и те кои,
ка ко што ве лат, ги од бра ле би деј ќи има ат до пир -
ни точ ки со оваа на у ка, но и за тоа што сме та ат
де ка со овие фа кул те ти има ат до бра перс пе кти -
ва.

Ана ве ли де ка не би мо же ла да ка же зо што ја
са ка ма те ма ти ка та. Ед но став но, ве ли сту ден тка -
та, таа би ла и сѐ уште ѝ е оми ле ни от пред мет.

Да ре ша ва ма те ма тич ки проб ле ми на Вла ди -
мир, пак, се ко гаш му прет ста ву ва ло за до волс тво.

- За ин те ре си ран сум за ма те ма ти ка уште од ос -
нов но то обра зо ва ние, ре ша ва ње то ма те ма тич ки
проб ле ми отсе ко гаш ми би ло ин те рес но и ни ко -
гаш не ми прет ста ву ва ло проб лем, ту ку на про тив,
за до волс тво – ве ли сту ден тот.

Ана и Вла ди мир им ка жаа „збо гум“ на сред но -
школ ски те клу пи во мај го ди на ва. Ги пра шав ме
и што најм но гу ќе им не до сти га од сред но то учи -
ли ште, но ве ро јат но по ра ди воз бу да та од но ви те
по че то ци, двај ца та не ма ат мно гу вре ме за да раз -
мис лу ва ат за ми на то то, па кра тко ни од го во ри ја
де ка најм но гу ќе им не до сти га дру же ње то.

Ма те ма ти ка мо же да се ре ша ва 
и со лес но ти ја и страст
Ана Во де ни ча ров ска и Вла ди мир Бо ја џи се двај ца сту ден ти-бру цо ши кои на др жав на та ма ту ра ле то во имаа нај до бри ре зул та ти по пред ме тот Ма те ма ти ка, за
кој ве лат де ка ре ша ва ње то за да чи им оди со лес но ти ја и им прет ста ву ва за до волс тво
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Обра зо ва ни е то е нај важ ни от сег -
мент од жи во тот на чо ве кот. Сè се учи
до де ка чо век е жив, до де ка че ко ри,
мис ли, по са ку ва, со ну ва. Си те сме свес -
ни за тоа. Се тру ди ме да жи ве е ме во че -
кор со но ви те мо дер ни пре диз ви ци, да
би де ме ино ва тив ни, ори ги нал ни, мо -
дер ни. Но че сто па ти таа на ша мла де -
шка жел ба да би де ме по и на кви од дру -
ги те нè во ди во по греш на на со ка и раз -
о ча ру ва ње.  Обра зо ва ни е то во на ше то
со вре ме но оп штес тво е та кво ка кво
што е, по мал ку или по ве ќе кон зер ва -
тив но и не ин те гри ра но. Уче ни ци те сѐ
по ве ќе се не за ин те ре си ра ни за на став -
ни те со др жи ни, би деј ќи исти те се по -
вто ру ва ат од го ди на во го ди на. Ко га
ста ну ва збор за из бо рот на сред но учи -
ли ште, од лу ка та нај че сто па ѓа на она
учи ли ште ко е што е мо дер но и елит но.
Ток му тоа се па ра ме три те по кои се ра -
ко во дат но ви те сред но школ ци. Да не
ги изо ста вам и ро ди те ли те, род ни ни -
те, со се ди те и око ли на та, си те со сво -
и те до бро на мер ни со ве ти, не ис пол не -
ти сопс тве ни жел би и оче ку ва ња. А, ка -
де сме во се то тоа ние? Ка де сме во од -

лу ка та што са ка ме да учи ме и што са -
ка ме да би де ме во жи во тот?

Ко га ќе ги трг не ме мис ли те и оче ку -
ва ња та на лу ѓе то око лу нас, ко га ќе си
ги слуш не ме вна треш ни от по рив и
сопс тве но то ср це, то гаш ќе ја до не се -
ме нај до бра та од лу ка. Мо же би во нас
по стои не што што го по са ку ва ме, а не
се тру ди ме да го ос тва ри ме за тоа што
не се вкло пу ва во мо за и кот на со вре -
ме на та ге не ра ци ја. И та ка, ле ка-по ле -
ка ста ну ва ме ко пии ед ни на дру ги, за -
не ма ру вај ќи ги сопс тве ни те мож но сти
и жел би. Ги оста ва ме да оста нат по тис -
на ти во нас, за ро бе ни во на ши те меч -
ти. Па мо же би не ко гаш, не ка де ќе го
нај дат сво јот из лез. 

Сред но то обра зо ва ние е важ на од -
лу ка во жи во тот, мно гу важ на. Таа нè
но си на па тот кон на ше то по на та мош -
но обра зо ва ние или вра бо ту ва ње. За -
тоа и од лу ка та мо ра да би де се ри оз на,
про мис ле на и пред сè на ша. Наш е жи -
во тот, на ша е ид ни на та и од лу ки те тре -
ба да би дат на ши.  Со од лу ка та да учи -
ме во учи ли ште са мо за тоа што тоа учи -
ли ште е на до бар глас, ста ну ва ме па -

сив ни наб љу ду ва чи на сопс тве ни от жи -
вот. Си те сме ма ми ни и та ти ни нај ми -
ли, но не си те има ме не ко го што се ко -
гаш ќе ни ја отво ра вра та та пред да дој -
де ме до неа. Факт е де ка не мо же ме си -
те да би де ме исти, па за тоа и тре ба да
но си ме сопс тве ни од лу ки. Не кои учи -
ли шта од го ди на во го ди на има ат сè по -
мал ку уче ни ци, но не за тоа што обра -
зов ни те про фи ли се не ин те рес ни и здо -
дев ни, ту ку за тоа што ед но став но се
отфр ле ни од мла да та по пу ла ци ја.
Искре но сум гор да на сво ја та од лу ка
што од брав да учам во та ков про фил,
тех ни чар за ди зајн на об ле ка. Ја са кам
умет но ста, се про на о ѓам во кре и ра ње -
то, во ди зај ни ра ње то. Тоа сум јас. Јас не
сум друг. Среќ на сум што ќе го учам тоа
што го са кам, а не тоа што дру ги те го
ба ра ат од ме не. Не мо жам да ја пред -
ви дам ид ни на та, но го поз на вам сво јот
дух и ги по чи ту вам сво и те жел би.

Ме охра бру ва соз на ни е то де ка имам
од ко го да учам. Со си от рес пект кон на -
став ни ци те кои умеш но го спо де лу ва -
ат сво е то зна е ње со нас. Еду ци ра ни лу -
ѓе кои има ат жел ба да оста ват тра га зад

се бе. А таа тра га сме ние уче ни ци те. Со
ме ѓу себ на по чит и раз би ра ње и са ми -
от вос пит но-обра зо вен про цес би бил
по до бар и по е фе кти вен.

За поч ну ва ме си те, и уче ни ци те и на -
став ни ци те, а по че то кот ка ко по че ток
ве ту ва но ви пре диз ви ци и но ви искус -
тва. Од си те нас за ви си ис хо дот, но пред
сè да се оби де ме да го да де ме нај до бро -
то од се бе, ка де и да сме, слу чај но или
на мер но, ве ќе сме та му ка де што сме.
Ка ко за по че ток, до бра мис ла и убав
збор. Не ма да по гре ши ме!

Ана ста си ја Стој ков ска, уче нич ка
во СОУ „Пе ро На ков“ - Ку ма но во

Ид ни на та е на ша, на ша тре ба да би де и од лу ка та „ка де во сред но“ 

Да ли зна е те ко га е ви стин ско то
вре ме за се е ње мо зо ци? За да ник -
нат ква ли тет ни?

Не, не збо ру вам за крај на све тот
или за по ста покaлип са. Ту ку за ре -
ал на та со стој ба на обра зов ни от си -
стем. 

Поч ну вај ќи од по го вор ка та де ка
што си по се ал тоа и ќе жне еш, на -
ши от обра зо вен си стем ни што не
по се ал, па за да го со би ра пло дот.
Жал но е, за тоа што овој про цес кој
е еден од нај важ ни те те ме ли за оп -
ста ну ва ње на ед на др жа ва, па и гло -
бал но, ние го тре ти ра ме ка ко ала -
тка за по на та мош на ма ни пу ла ци ја.

На вик на ти се де ца та да ги вле чат
за нос на ме сто да им се отво ра ат
очи те. Исто ка ко ов ци што са мо што
ќе ја слуш нат свир ка та на ов ча рот
зна ат ка де тре ба да одат, но нам не
ни се по треб ни ов ци што ќе ја сле -
дат свир ка та на ов ча рот, би деј ќи
нај го ле ма ко рист има ов ча рот, не
ов ци те. Со са ми от сви реж им ка жу -
ва ка де тој са ка да одат, а не ка де
тие би мо же ле да одат. Не ма сло бо -

да на свое мис ле ње и дејс тву ва ње
ко га ви е ста вен двог ле дот на со чен
кон са мо ед на де сти на ци ја. 

Нѐ за мис лу ва ат ка ко про из вод.
Тој си стем на фа бри ка што е во ве -
ден и се пра кти ку ва, ни по ка жу ва
де ка не е бит но што има те раз лич -
ни спо соб но сти ко га на кра јот вие
ќе би де те исти от про из вод. Ко га ќе
ја по ми не те фа за та на пре ра бо тка,
ако има те не до ста то ци или де фе кти
ве об ви ну ва ат вас, a не оние кои се
гри же ле за вас ко га сте би ле во фа -
за на офор му ва ње, оние кои тре ба -
ле да алар ми ра ат и да ве из гра дат
ка ко лич но сти со мо рал ни вред но -
сти.  Нор ве шка, чиј обра зо вен си -
стем се на о ѓа на вр вот, се фо ку си -
ра кон сре ќа та на уче ни кот. Се фо -
ку си ра на мен тал но то здрав је и на
кри тич ко то мис ле ње. Та бу-те ми те
се глав ни те ми за раз го вор. По крај

тоа што се кој учи тел е се кун да рен
ро ди тел и пси хо лог, тој е и дру гар.
Та му не ма ни ка ква бор ба за оце ну -
ва ње или, пак, де ца та да се фор си -
ра ат на ра бо ти кои не им при ле га -
ат, за раз ли ка од кај нас ка де што
де ца та се за пра шу ва ат уште од нај -
ма ла во зраст да ли вре дат по мал ку
по ра ди тоа што тој до не го има по -
го ле ма оцен ка или, пак, МОРА си те
пред ме ти да му „ле жат на ср це“. Не
вре ди. Во вре ме ка де што ед на дип -
ло ма не мо же да ги опре де ли мо е то
зна е ње и мо и те спо соб но сти, во вре -
ме ка де што со вр ски се до би ва ат
оцен ки, во вре ме ка де што врс нич -
ко то на силс тво е се којд не вие, во
вре ме ка де што фо ку сот е ста вен
кон „ин те рес ни те“ уче ни ци, во вре -
ме ка де што пар ти ја та вло жу ва на -
по ри за вра бо ту ва ње - е баш во ва -
кво вре ме ние не ма да ус пе е ме. Уна -

за ду ва ме по ра ди за ста ре ни от на чин
на уче ње, не ма ње то мо ти ви ра ни и
кре а тив ни уче ни ци, по ра ди не по -
треб ни те пред ме ти за таа стру ка
итн. Уна за ду ва ме, би деј ќи сме за до -
вол ни со вто ро или тре то ме сто од
кра јот на ли ста та. Важ но е што ние
се уди ра ме во гра ди те де ка сме нај -
до бри, за што та ка ни ка жу ва ат ме -
ди у ми те, за што та ка се пла те ни да
ка жу ва ат, но ние на ви сти на мо же -
ме да би де ме нај до бри те са мо до -
кол ку обра зо ва ни е то пре ста не да се
тре ти ра ка ко играч ка. За тоа доз во -
ле те, да ми и гос по да, да ви по мог -
не ме во про це сот на кре и ра ње, и
ние зна е ме што би мо же ло да се по -
до бри за да не ја уди ра ме гла ва та
упор но во ѕи дот.

Ви стин ско вре ме за се е ње мо зо -
ци не ма, но тоа не зна чи де ка во оп -
што не ма рок. По треб ни ни се ре -
фор ми, ама не бр зи ту ку ква ли тет -
ни. За да ник нат ква ли тет ни умо ви.

Еле на Са ве ска, уче нич ка во 
ОСЕУ „8 Сеп тем ври“ - Те то во

Ако не кој на нас сред но школ ци те би ни го
по ста вил пра ша ње то што да на пра ви ме на ши -
те сред но школ ски де но ви да изг ле да ат по ин -
те рес ни, од го во рот би бил: „Да има ме актив но -
сти што се од наш ин те рес, над вор од шко ло -
то“. 

Ко га има ме мож ност си те на ши ста во ви, раз -
мис лу ва ња и емо ции да се спо јат, ко га си те ќе
би дат се ри оз но ан га жи ра ни и ќе да дат сѐ од се -
бе – то гаш се ра ѓа љу бов ко ја, ка ко во на ши от
слу чај, ние ја на ре ку ва ме „Свир лож ба“. 

Ста ну ва збор за на стан со кој на уче ни ци те
во скоп ска та гим на зи ја „Ни ко ла Ка рев“ ве ќе
се дум го ди ни им се да ва шан са на еден кре а ти -
вен на чин да си ги иска жат раз мис лу ва ња та и
ста во ви те на одре де на те ма. Се пее, се глу ми,
се цр та. Се дру жи.

„Свир лож ба“ за ме не прет ста ву ва ед но пре -
крас но и мно гу важ но искус тво на ко е што се -
ко гаш ќе се се ќа вам, пред сѐ за тоа што се за -
поз на ва ме и збли жу ва ме ме ѓу себ но, а во ед но

по ми ну ва ме низ еден не ве ро ја тен про цес за да
стиг не ме до крај ни от про дукт.

Ин те рес но е кол ку уче ни ци те се за ин те ре -
си ра ни и ан га жи ра ни за не што што се слу чу ва
над вор од школ ски те клу пи, иа ко тоа на ви дум
изг ле да на пор но и здо дев но. Це ли от ан гаж ман
око лу „Свир лож ба“ ба ра мно гу по све те ност и
отка жу ва ње од во о би ча е ни те ру ти ни и на чин
на жи вот кои ги има ме ние сред но школ ци те,
но исто вре ме но ва кво то дру же ње нѐ учи и на
од го вор ност.

Сме там де ка сред ни те учи ли шта тре ба да да -
дат про стор и да трг нат во пра вец на ор га ни -
зи ра ње ва кви на ста ни. На на ши ве про сто ри се -
ка ко де ка има мно гу та лен ти ра ни де ца со кои
тре ба да се ра бо ти, а овој е еден од на чи ни те
да се на пра ви тоа и да дој дат до израз на ши те
та лен ти.

Са ра Та шко ска, уче нич ка во 
СУГС „Ни ко ла Ка рев“ - Скоп је

Кол ку ни зна чат вон школ ски те актив но сти на нас сред но школ ци те?

Вре ме за се е ње мо зо ци
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SOVETUVAME:
Коалиција за медиумска писменост 

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ

Ка ко до до бро ви део со мо би лен те ле фон? 

Крстевска Теодора II-6  СОУ „Јосип Броз Тито“ Битола

На кон церт си или, пак, си све док на си ту а ци ја ко ја са каш да ја спо -
де лиш. Сни ма ње то не е те шко, но еве не кол ку со ве ти ка ко тво е то ви -
део да ли чи по про фе си о нал но. 

Под го тви се. Дај си ба рем ед на ми ну та пред да сни маш. Ви ди ја перс -
пе кти ва та и исп ла ни рај да ли це ло вре ме ќе сни маш од исто то ме сто. 

Хо ри зон та ла. Мо же би е по лес но да сни маш вер ти кал но со ед на ра -
ка, но не ма да изг ле да до бро на ТВ со цр ни те ли нии от стра на.

Зад ни на (бе кгра унд). 
Вни ма вај на зад ни на та, осо бе но ако си во дви же ње. Др жи го суб је -

ктот до вол но бли зу за да не би де де фо ку си ран.
Агол. Упо тре бу вај раз лич ни аг ли за да изг ле да ви де о то про фе си о -

нал но. Иста та сце на мо же да ја сни миш од раз лич ни аг ли, кои ќе ги
спо иш по доц на. Мо же да ти по мог нат и ап ли ка ци и те ка ко Му ви ди ре -
ктор про ( Movie Director Pro).

Не мр дај. Про фе си о нал ци те ко ри стат три под, но ка ко ал тер на ти ва
мо же да ко ри стиш не ко ја под ло га или, пак, - тво е то те ло. Ра ши ри ги
но зе те во ви си на со ра ме ни ци те и кре ни ги ла кти те за да имаш по до -
бар став до де ка сни маш. 

Звук. Би ди до вол но бли зу за да се слу ша суб је ктот. Мо же да по ба -
раш по мош од не кој со друг те ле фон да го сни ми го во рот, па при мон -
та жа да се спо јат две те сним ки. 

Ап ли ка ции. Про бај ги бесп лат ни те ап ли ка ции со кои мо же да мон -
ти раш. Про бај ги Ви део тул бокс, ФX( Video Toolbox, FX). За по че ток се
до вол ни за да си ја ис про баш кре а тив но ста. 

S T R IP

При рач ник за ме ди ум ска пис ме ност

Кон курс за фо то гра фи ја
„Со ни ворлд фо то гра фи авардс 2019“ (Sony World Photography Awards 2019) ги

по ви ку ва си те мла ди фо то гра фи на во зраст од 12 до 19 го ди ни да учес тву ва ат со
сво ја фо то гра фи ја на те ма „Раз лич но сти“ на свет ски от нат пре вар за фо то гра фи -
ја. Учес ни ци те пре ку сво и те фо то гра фии тре ба да по ка жат при ме ри за раз лич но -
сти. По бед нич ка та фо то гра фи ја и де сет те фо то гра фии кои ќе се нај дат на скра -
те ни от спи сок ќе би дат дел од он лајн-кам па ња та и из лож ба та во Лон дон на „Со -
ни“. По бед ни кот ќе до бие фо то граф ска опре ма од „Со ни“, ка ко и пла тен пре стој
во Лон дон за из лож ба та. При ја ву ва ње то трае до 4 ја ну а ри. По ве ќе ин фор ма ции
на: https://www.worldphoto.org/sony-world-photography-awards/youth. 

Кон курс „Ин тер на ци о на лен по стер за из ди га ње на све ста за ком пост 2019“
Ко ми те тот на Ме ѓу на род на та не де ла за из ди га ње на све ста за ком по стот ги по -

ви ку ва си те за ин те ре си ра ни да се вклу чат во Ме ѓу на род на та не де ла за из ди га ње
на све ста за ком пост 2019 и да учес тву ва ат на се дум на е сет ти от по ред Го ди шен
нат пре вар за по стер на те ма: „Кул д клај мет – ком пост“ (Cool the Climate - Com-
post!). Цел та е пре ку по сте рот да се по ка же по вр за но ста по ме ѓу плод но ста на поч -

ва та и кли ма та. По бед нич ки от по стер ќе се ко ри сти за про мо ци ја на Ме ѓу на род -
на та не де ла за из ди га ње на све ста за ком по стот 2019. По бед ни кот ќе до бие на гра -
да во вред ност од 500 до ла ри. Кон кур сот е отво рен до 5 но ем ври. По ве ќе ин фор -
ма ции на http://compostfoundation.org/ICAW-Poster-Contest. 

Кон курс за пи шу ва ње на но ви те ме ди у ми
Шко ла та за ме ди у ми при Уни вер зи те тот во Бор мут ги по ви ку ва си те за ин те ре -

си ра ни да учес тву ва ат со свој рас каз, ро ман, до ку мен та рен филм, сли ки, филм
или ани ма ци ја спе ци јал но на пра ве ни за чи та ње, гле да ње и спо де лу ва ње на Ин -
тер нет пре ку комп ју тер, таб лет или мо би лен те ле фон. Кри те ри у ми те се след ни -
те: ино ва ци ска упо тре ба на но ви те (ди ги тал ни) ме ди у ми, ефе ктив на упо тре ба на
ин те ра ктив ни еле мен ти, лес на до стап ност за пуб ли ка та, при мер ка ко мож но сти -
те на но ви те нас про ти тра ди ци о нал ни те ме ди у ми и по тен ци јал да до прат до по -
ши ро ка та пуб ли ка. По бед ни кот ќе до бие на гра да во вред ност од 1.000 фун ти. За
ма ло лет ни те учес ни ци е по треб но одо бре ние од ро ди тел или ста ра тел. Ро кот за
при ја ву ва ње е 30 но ем ври. По ве ќе ин фор ма ции на http://newmediawriting-
prize.co.uk/enter/. 

Во тек е под го то вка на „При рач ник за ме ди ум ска пис ме ност за сред но школ ци,
за ме ди у ми и за гра ѓан ски ор га ни за ции“. Авто ри се пре да ва чи на Ви со ка та шко ла
за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста и на Ин сти ту тот за раз лич но сти во ме ди у -
ми те од Лон дон кои ќе го за вр шат При рач ни кот во октом ври. Про мо ци ја та ќе би -
де на за врш на та кон фе рен ци ја во но ем ври.


